

当地时间13日上午，载着中国工程师的车队在巴基斯坦瓜达尔港遭到炸弹袭击和枪击，所幸未造成人员伤亡。当地的恐怖组织“俾路支解放军”声称对该事件负责。

这是该恐怖组织欠我们的又一笔血债。

为什么说“又”？2017年5月和8月，先后有5名中国公民在俾路支省遇害；2018年11月，中国驻卡拉奇总领馆遇袭；2019年5月，由中国企业建设的瓜达尔港明珠酒店遇袭；2021年7月，载着中方职工的大巴车爆炸后翻入山谷，造成9名中国同胞遇害；2022年4月，卡拉奇大学孔子学院发生爆炸案，造成3名中国公民和1名当地司机遇难。这些血案背后或多或少都跟“俾路支解放军”有关。

接二连三把袭击矛头指向中国，这个组织到底什么来头？

“俾路支”本质上是一个跨民族的民族，人口约900万人，八成生活在巴基斯坦。历史上俾路支人曾经独立建国，但1895年被英国人灭国之后，整个俾路支斯坦就被划分给了印度、伊朗和阿富汗。随后几经动荡，如今主要是巴基斯坦的俾路支省。但俾路支人从来没有放弃“复国梦”。

“俾路支问题”从20世纪50年代开始一直反复，1979年开始的阿富汗战争期间，大量的俾路支青年响应巴基斯坦政府的号召去阿富汗参加抗苏游击队。苏联撤出阿富汗之后，这些俾路支青年手里拿着各色的西方武器返回巴基斯坦，俾路支开始了新一轮的动荡。

“俾路支解放军”在2001年美国发动阿富汗战争之后变得更活跃。巴基斯坦方面的普遍观点认为，它背后牵扯着伊朗、印度，甚至俄罗斯的力量。

“9·11”之后，美国为了扶持阿富汗少数民族武装反对阿富汗塔利班，把大量金钱和武器撒向了阿富汗南部的俾路支聚居区。巴基斯坦这一边的动荡加剧。此外，一直“死磕”巴基斯坦的印度也加入了提供资金和情报的支持行列。

“俾路支解放军”之所以频繁跟中国过不去，与近年“中巴经济走廊”的建设有关。

“中巴经济走廊”是一条综合公路、铁路、油气和光缆通道的贸易走廊，很大一部分穿过俾路支省，终点也在该省的瓜达尔港。本来是一个很好的串联俾路支地区发展的机会，但在美印等势力的误导下，俾路支人却一直认为这是对俾路支当地资源的变相掠夺，从而对走廊的建设产生敌意。

当然，更深层次的原因是巴基斯坦国内利益分配不均的问题。俾路支省是巴基斯坦面积最大的省，拥有国内最大天然气田，黄金等资源储量非常丰富。但由于巴基斯坦政权长期被旁遮普省和信德省把持，俾路支人一直得不到政策上的支持。政治的边缘化导致经济的落后，守着聚宝盆的俾路支省反而成了巴基斯坦人口最少、经济最穷的一个省。

“中巴经济走廊”的收益分配面临着同样问题。据悉，瓜达尔港的收益中有51%落入旁遮普省的口袋，而仅有9%由俾路支省获得。俾路支人眼看着“肥水流向外省田”的心情可以理解，但是妄图通过恐怖主义行动进行博弈，这种行径既行不通，又为国际社会所不齿，也无法为俾路支地区带来繁荣。



## 夏威夷拉海纳山火： 灾难之后的愤怒和担心

羊城晚报国际评论员 钱克锦

美国百年来最致命的野火灾难，已经夺去了一百多条生命，毁掉两千多幢房屋，将风景优美的海滨小城拉海纳变成废墟。

搜索和救援仍在继续，当地居民的质疑和愤怒也在增加：究竟是不是人为导致致命灾难？为什么号称先进的预警系统没有启动？未来的拉海纳还属不属于当地人？

### 灾难

毛伊岛是夏威夷群岛中的第二大岛，拉海纳是毛伊岛上一个小城，2020年统计人口约为1.2万人。当地语言中，“拉海纳”的意思是“无情的太阳”，这座背山面海的小城，以阳光、海滩吸引着大量的游客。

8月8日，毛伊岛发生野火灾灾，拉海纳是受灾最严重的地区。当天一早，拉海纳周边就发现火点，不过

### 愤怒

野火发生时，不少专家在接受媒体采访时就谈到，造成这次灾难的主要原因有两个：一是由于气候变化，毛伊岛最近几年经常长时期干燥，拉海纳背后又是植被比较丰富的山坡，容易遭遇火灾；二是火灾发生期间，夏威夷南部正有强烈飓风经过，虽然距离很远，但飓风边缘已经给毛伊岛带来了强风。

但在灾难后，当地居民和一些媒体发现这不仅仅是一场火灾，他们发出强烈质疑，主要集中在两个方面。

### 一周热点

#### 莫斯科再遭无人机袭击

18日凌晨，莫斯科再次遭到无人机袭击。俄罗国防部表示，无人机在被拦截后坠入莫斯科的一处“非住宅建筑”。

据悉，无人机残骸坠落在世博中心附近，没有对建筑物造成重大损坏。世博中心距离克里姆林宫不到5公里，用于举行大型展览。

乌克兰方面暂未对此事作出回应。

#### 猪肾移植人体 撑过1个月

美国纽约大学兰医疗中心16日发布公报说，该中心的一个研究团队将基因编辑猪的肾脏移植到一名已脑死亡但维持生理机能的受试者体内，猪肾脏已正常工作了32天，创造了基因编辑猪肾脏在人体内工作的新纪录。

据介绍，这次移植手术在7月14日进行，受试者是一名已被判定为脑死亡的57岁男性，其生理机能仍可依靠呼吸机等设备维持，亲属同意捐献遗体。研究团队将受试者的两个肾脏摘除，然后植入一个猪肾脏。猪肾脏在植入后立刻开始产尿，表明其正常工作。

(整理/冷爽)

## 缅甸之乱

羊城晚报记者 方冬

### 祸根

缅甸三面环山一面临海，山与海成了缅甸天然的屏障，也将祸根掩埋于山川平原的分界。

地理分界中，位于缅甸中部的伊洛瓦底江，中下游形成了巨大的冲积平原与三角洲，对应到缅甸的行政区划上，就是伊洛瓦底江干流两岸的六个省(加上马来半岛上的德林达依省，为“内缅甸七省”)，这里是缅甸最核心、最重要、最富裕

### 失控

缅甸问题特别咨询委员会(SAC-M)在去年9月说，在全国330个乡镇中，军政府只控制了72个。

特别是在七邦，它们几乎都是少数民族的地盘，每个邦的名字就是当地最大民族的名字。但这些邦也并非单一民族说了算，一个大邦下面分着很多小邦，比如掸邦下面还有佤

### 猖獗

缅北似乎成了“法外之地”。

20世纪，缅甸因为“金三角”而被世界熟知，21世纪后缅甸禁绝鸦片，但网络赌博和电信诈骗又异军突起，成为困扰中国和东南亚的犯罪问题。

这些犯罪问题主要集中在缅北。虽然缅北的灰色产业近年来有所缩水，可犯罪毒瘤仍然“死而不僵”。

作为东南亚领土第二、人口第五的国家，为何管不住国土北部的混乱？

到当地时间8月17日，这场火灾已经造成至少111人丧生，另有大约1000人失踪。不过当地搜救部门称，这些人中肯定有不少是安全的，只是由于通信问题联系不上。

由于已搜救面积只占拉海纳受灾面积的一部分，当地紧急事务管理部门有官员称，随着搜查进展，未来一段时间肯定会发现更多遇难者。

美国联邦紧急事务管理局公布的数据称，这次灾难给拉海纳造成的经济损失高达60亿美元，建筑物受灾最严重的是居民区，其次是商业区和教育机构。

美国在线新闻网(CNN)的一篇报道还指出，夏威夷电力公司知道当地山火风险，过去也曾表示，要加强用无人机巡逻，及早发现火情。但是2019年至2022年，该公司在无人机上的投资还不到25万美元，说明对火灾根本不重视。

这让人们对夏威夷电力公司发出质问。根据规范，在强风天气出现电线杆倒塌，要及时断电以保安全，而该公司并没有这么做。目前已经有组织起诉夏威夷电力公司。

愤怒，认为如果有警报，起码会挽救更多人的生命。

不过，毛伊县应急管理部门负责人赫曼·安达亚8月16日在回答记者提问时说，他对没有启动预警系统“并不感到遗憾”，因为这些系统主要是预警海啸的，由于平时训练，很多民众听到这种警报可能会往山上跑，这可能会造成更多伤亡。

安达亚说根据规则，山火预警应该是通过短信、电话、电视、社交媒体等发出。

8月17日毛伊县宣布，安达亚“因为健康原因”辞职。

被英国统治的第124年后，缅甸终于在1948年独立。独立时，南北方在实际上属于“分治”，但由于历史惯性和合作需求等各方面因素，缅甸南方仍同属一个国家。

不过，在此后的几十年里，无论是军政府执掌还是民盟掌权，缅甸政府从来就没有真正地弥合过民族矛盾、地区冲突，就像一条吞了牛的蛇，消化不掉缅北却又吐不出来。

于是，缅北成了藏污纳垢的地方，诈骗和赌博迅速发展。利用灰色产业赚大钱后，当地的军阀又买军火，反过来打击缅甸政府军，缅甸政府也焦头烂额。

所以赌博业也没能成就多大气候。

当地灰色产业从业人员随后找到了一个新的“机遇”——中国超强力度反电诈，力图让电信诈骗再无藏身之地。犯罪分子将目光瞄上了缅北这个法外之地。根据国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部

除了愤怒的质疑，拉海纳当地居民还有另一个担心：在重建过程中，房地产开发商会借机“掠夺土地”，当地有些人可能会因此流离失所。

拉海纳和整个夏威夷的房价，一直是个大问题。因为是气候和风景的因素，这里是旅游胜地，也是很多富人所中意的休闲或退休生活的理想地点，所以这里的房价一直很高。

据“福布斯住房”项目分析，整个夏威夷州，“起步房”(指适合第一次购房者购买的较为经济实惠的住房，通常相对较小，价格较低)均价是100万美元，租房方面的费用占收入40%，这一比例在全美是最高的。

2020年的人口普查发现，夏威夷原住民中，住在美国大陆的，比住在夏威夷岛上的要多，这在历史上还是第一次，主要原因就是岛上的房子太贵，原住民们只好离开家乡去找更便宜的房子。

由于这场山火，拉海纳很多居民陷入困境，面对重建也是一筹莫展。很多人分析，一些房地产开发商会利用这个时机，向当地居民购买他们的土地，然后开发成高档住宅或酒店。

这样的话，当地居民无法和外来富有者竞争，随后可能就买不起当地房子，被迫离开家乡。

针对这个担心，夏威夷州长格林表示，一方面呼吁“某些商人”不要趁人之危，不要在这个时候向拉海纳居民购买地产，要给拉海纳居民恢复心理创伤的时间，给他们重建的时间；另一方面也表示将会出台措施，对每一笔交易进行严格审查。

当然这种措施会不会存在法律问题，长远看能不能发挥作用，拉海纳居民在火灾毁坏自己家园之后，还能不能保住自己的土地，还是一个大大的问号。

被英国统治的第124年后，缅甸终于在1948年独立。独立时，南北方在实际上属于“分治”，但由于历史惯性和合作需求等各方面因素，缅甸南方仍同属一个国家。

不过，在此后的几十年里，无论是军政府执掌还是民盟掌权，缅甸政府从来就没有真正地弥合过民族矛盾、地区冲突，就像一条吞了牛的蛇，消化不掉缅北却又吐不出来。

于是，缅北成了藏污纳垢的地方，诈骗和赌博迅速发展。利用灰色产业赚大钱后，当地的军阀又买军火，反过来打击缅甸政府军，缅甸政府也焦头烂额。

所以赌博业也没能成就多大气候。

当地灰色产业从业人员随后找到了一个新的“机遇”——中国超强力度反电诈，力图让电信诈骗再无藏身之地。犯罪分子将目光瞄上了缅北这个法外之地。根据国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部